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ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ В УСЛОВИЯХ ГРУППОВОЙ РАБОТЫ
 «Группа - это определенное количество учащихся (3-5человек), временно объединенных учителем или по собственной инициативе в целях выполнения учебного задания и имеющих общую цель и функциональную структуру» [1].
Организация групповой деятельности занимает важное место в системе обучения. Основная цель групповой работы – развитие мышления учащихся. В то же время эффективность групповой работы проявила себя и в скорости решения задач, и в создании благоприятных условий для учебного самоопределения, и в формировании навыков организаторской работы, и, пожалуй, самое важное, в формировании рефлексивных способностей.
При совместной деятельности проявляется, в первую очередь, активность обучающихся в малых группах – там им комфортнее. Обучающийся пока еще не может по разным причинам публично выступать и высказывать свои мысли вслух перед всем классом и учителем, но зато в группе он может занимать активную позицию, обсуждать наравне со всеми предложенные вопросы и задания. Обучающийся в такой ситуации чувствует себя увереннее, что достаточно важно, особенно на первом этапе обучения [2].
А.Б. Воронцов выделяет 5 элементов в модели совместной учебной деятельности в группе:

· позитивная взаимозависимость, т.е. понимание учащимися того обстоятельства, что он связан со своими товарищами в такой мере, которая не позволяет достичь успеха одному, если его не достигнут остальные;
· личное взаимодействие, при котором дети должны общаться между собой, помогать друг другу в решении задач, выполнении заданий, в поиске идей и сюжетов;
· индивидуальная ответственность, при которой каждый обучающийся лично отчитывается за свою работу, а оценка дается и персональному вкладу, и коллективному результату;
· навыки общения, которые прививаются обучающимся с тем, чтобы они использовали их в учебном процессе;
· совместная оценка хода работы, при которой группы обучающихся должны регулярно подводить итоги сделанного и определять, каким образом каждый из них и группа в целом может действовать более эффективно [3].

Взаимодействие - процесс непосредственного или опосредованного воздействия объектов (субъектов) друг на друга, порождающий их взаимную обусловленность и связь, выступает как интегрирующий фактор, способствующий образованию структур [4].


Отметим, что одним из важных условий успешности деятельности обучающихся при участии в групповых взаимодействиях является специальная подготовка учебного пространства. Работа в группах более двух человек требует определенной организации пространства взаимодействия, поэтому уже  в начале урока парты должны быть расставлены особым образом так, что обучающиеся, образующие тройки/четверки сидели лицом  друг к другу. Подобная организация пространства с начала урока создает у обучающихся эмоциональную готовность включиться в групповые взаимодействия, что позволяет сокращать время,  необходимое им для переключения от одного режима работы к другому.


В структуру урока включаются различные приемы организации групповых взаимодействий учащихся на уроке, направленные на создание в группах благоприятной эмоциональной атмосферы и на развитие у обучающихся навыков совместной работы в процессе изучения природного мира

Успешность групповых взаимодействий обучающихся во многом направляется именно поведением учителя, его умением создавать в классе эмоционально благоприятную обстановку, умением отслеживать процесс совместной работы обучающихся при групповом взаимодействии, корректно давать группам необходимые рекомендации [5].

Итак, взаимодействие младших школьников со сверстниками - это определенный уровень отношений между младшими школьниками, который характеризуется умением договариваться со сверстниками, умением услышать другую точку зрения, даже если она расходится со своей собственной, умением поставить общую цель совместной работы и получить результат совместной деятельности. Таким образом, организация групповых взаимодействий позволяет создать для учащихся возможности для самовыражения и реализации потребности в достижении успеха, что, в целом, способствует снижению уровня общей тревожности у субъективно неуспешных учащихся. Изучение учебного материала при групповом взаимодействии позволяет повысить осмысленность его понимания, что, безусловно, позитивно отражается на успеваемости обучающихся.
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