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ПОВЫШЕНИЕ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ ЧЕРЕЗ УРОЧНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НА УРОКЕ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА

Качество образования – это одна из основных проблем современной школы. Это процесс постоянного совершенствования.

Прежде всего, для повышения успеваемости следует уделить внимание вопросу мотивации обучающихся, что играет огромную роль в изучении иностранного языка. Признавая ведущую роль мотивации, необходимо представлять способы и приемы ее формирования в услових школы. Положительно изменить многое в отношении обучающихся может творческий подход учителя к подготовке и проведению урока иностранного языка.
Большую роль в поддержании интереса к изучению английского языка на уроке играют нестандартные формы урока, нетрадиционные методы и приемы обучения. Это могут быть уроки, включающие викторины, игры, соревнования, разыгрывание сценок, круглые столы и пр. Также не стоит забывать про сочетание различных форм и видов работы на уроке. Это может парная, групповая, индвидуальная работа.
Также следует отметить, что современные школьники уже в раннем возрасте знакомы с современными технологиями. Учителю необходимо учитывать этот факт и разговаривать с учащимися на «языке», который им интересен. То есть для повышения мотивации, а, следовательно, и повышения успеваемости также следует включать в ход урока элементы современных технологий с использованием ИКТ. Прежде всего, речь идет о презентациях, которые можно внедрить в абсолютно любой урок для учащихся любого возраста. Презентации следует делать яркими, веселыми, увлекательными с элементом интерактивных заданий. К тому же стоит отметить, что старшеклассники уже сами владеют навыками создания презентаций, что целесообразно использовать в проектной работе или при завершении темы. 
Помимо этого у современного учителя есть возможность использования в ходе урока информационных ресурсов сети Интернет. Интегрируя их в учебный процесс, можно более эффективно решать целый ряд задач на уроке: формировать навыки и умения чтения, непосредственно используя материалы сети разной степени сложности; совершенствовать умения аудирования на основе аутентичных звуковых текстов Интернет; совершенствовать умения монологического и диалогического высказывания на основе проблемного обсуждения представленных учителем или кем-то из учащихся материалов сети; совершенствовать умения письменной речи, индивидуально или письменно составляя ответы партнерам, участвуя в подготовке рефератов, сочинений, других продуктов совместной деятельности партнеров; пополнять свой словарный запас как активной, так и пассивной лексикой современного иностранного языка, отражающего определенный этап развития культуры народа, социального и политического устройства общества; знакомиться с культуроведческими знаниями, включающими в себя речевой этикет, особенности речевого поведения различных народов в условиях общения, особенности культуры, традиций страны изучаемого языка; формировать устойчивую мотивацию иноязычной деятельности учащихся на уроке на основе систематического использования «живых» материалов, обсуждения не только вопросов к текстам учебника, а «горячих» проблем, интересующих всех и каждого.

Однако здесь стоит учитывать, что выросшие в цифровом мире дети менее внимательны и менее сконцентрированы, поэтому важно не перегружать учащихся работой с компьютером.
Также одним из факторов, влияющих на повышение успеваемости, является учитывание реального уровня обученности по предмету, сформированность речевых и языковых навыков. В случае отставания от программы или ее опережения необходимо вносить поправки в планирование цикла уроков и всего курса. А также обеспечивать индивидуализацию обучения. Это возможно благодаря использованию различного жизненного опыта учащихся, их интересов и увлечений при организации обсуждения, возможно, планируя опрос для конкретных учеников. Необходимо использовать индивидуальные домашние задания, давая возможность ученикам проявить себя наилучшим образом, раскрыть свои знания, поделиться опытом, и даже удивить товарищей и изменить их отношение к себе.

Такми образом, можно сделать вывод, что для повышения успеваемости, учителю необходимо творчески подходить к организации урока и учитывать интересы современных школьников.
