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РАЗВИТИЕ ЭМОЦИОНАЛЬНО-ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СФЕРЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ НА УРОКАХ РУССКОГО ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ И ВО ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Сегодня вопрос о том, что такое эмоция и эмоциональный интеллект стоит очень остро. Связано это с высокой потребностью человека быть успешным в различных сферах жизни: своей деятельности, общении с окружающими людьми и т.д. Для подростка на первом месте стоит потребность быть своим среди сверстников (одноклассников, друзей, знакомых), иметь положительную репутацию среди взрослых (родителей, педагогов).

Все эти отношения основаны на эмоциональной составляющей. Сформированный эмоциональный интеллект заключается в возможности распознавания эмоций других людей, определения и понимания их мотивации и желаний, умение правильно реагировать на ситуацию и оказывать на нее влияние, не поддаваться стрессу.
Развивая эмоциональный интеллект, подросток учится анализировать свои поступки, управлять своими эмоциями и мыслями, формирует мотивацию профессионального самоопределения.

Цель работы: разработка программы по развитию эмоционально-интеллектуальной сферы обучающихся на основе анализа особенностей развития эмоционального интеллекта.
План работы:

1. Изучить теоретическую информацию по теме самообразования.

2. Выявить главные особенности развития эмоциональной сферы человека.

3. Познакомиться с опытом работы других педагогов в данном направлении.

4. Разработка и проведение мероприятий, направленных на формирование эмоционального интеллекта обучающихся, на уроках русского языка, литературы, а также на занятиях творческого объединения.
5. Вести мониторинг развития эмоциональной сферы учащихся.

6. Разработать программу по развитию эмоционально-интеллектуальной сферы учащихся средней школы.

7. Обобщить педагогический опыт по теме самообразования.
