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МОТИВАЦИЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ КАК СРЕДСТВО ПОВЫШЕНИЯ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ 

НА УРОКАХ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА
В сегодняшние дни к образованию предъявляется широкий спектр требований. Под качеством образования теперь понимается не только хорошая успеваемость обучающегося и   наличие у него определенного багажа  знаний, но и умение самостоятельно добывать   эти знания, а также применять их  в любой сфере, способность создавать и реализовывать собственные проекты и др. 
В соответствиями с этими требованиями учителю важно:

-донести до обучающихся способы самостоятельного обучения, а также необходимость создания чего-то нового;
-формировать умение коллективной работы и выполнения своей индивидуальной части в данном процессе,  а также понимание результата данной деятельности;
-побуждать целеполагание, учить критично оценивать достижимость этих целей и выдвигать задачи, способствующие их достижению;

-создавать мотивирующую среду на уроке.


Работая с УМК нового поколения в начальной школе нетрудно замотивировать  обучающегося на самостоятельное и осознанное получение знаний. Для этого учебники представляют все возможности: наличие тематических словарей с визуализацией, видео-диалогов и игр, множество упражнений на отработку полученных знаний и их жизненное применение. 


Для примера рассмотрим тему 4 класса «Внешность человека» по учебнику Spotlight авт. Быкова, Дули и др. В первом упражнении изображены люди различных типажей и физических параметров, ниже по-английски подписаны рост, телосложение, цвет волос и характер каждого персонажа. Начиная работать уже с этим упражнением,  дети могут сами определить тему урока, а посмотрев предстоящий к разбору диалог и упражнения, выдвинут цель и задачи, которые и будут являться этапами урока. Целью обучающихся  в данном случае будет – научиться описывать людей и самого себя. Первой задачей ребят станет актуализация уже имеющегося словаря по теме (описание картинок при помощи приобретенной ранее лексики). Далее - изучение нового словаря в рамках темы путем определения значений, данных в упражнении слов. Уточнив лексические значения слов, учащиеся сразу могут применить их на практике, сначала описывая картинки, затем себя и одноклассника. Как правило, этап возможного применения полученных знаний в жизни проходит у ребят весело и с интересом. 

На следующем этапе авторы учебника предлагают подготовить обучающихся к восприятию объемных диалогов, вводя речевые шаблоны в виде вопросов «Как выглядит человек, какой у него характер» и ответов на них. Проработав короткие диалоги в паре, ребята без труда поймут сценку  в видео-формате, а далее прочитают ее же в упражнении по ролям и в последствии смогут составить собственные диалоги по данному образцу, используя полученные знания по теме «Описание человека». Таким образом, обучающиеся с интересом и практически самостоятельно пройдут все этапы урока, достигнув его цель. 

В средней и старшей школе в работе с тем же УМК приходится все чаще привлекать дополнительные задания для стимулирования мотивации обучающихся. Например, уже к 8 и 9 классу учебники перегружены грамматическим материалом и объемными текстами-отрывками из классической литературы, изучать которые обучающиеся не проявляют особого желания. Рассмотрим возможный вариант работы в такой ситуации на примере учебника Spotlight 9. Авторами к изучению предлагается биография Шекспира и отрывок из его произведения «Венецианский купец». Для определения темы показываю слайд с изображением Шекспира и картинок, демонстрирующих его произведения. На одной из них запечатлена сцена из «Венецианского купца» как раз та, что предложена к изучению. Дети без труда определяют по картинкам тему урока и цель - знакомство с биографией и творчеством Шекспира, постановка мини-спектакля. Далее по картинкам предлагаем обучающимся определить суть содержания биографического текста, а затем  прочитать сам текст и проверить, оказались ли верными их предположения. Как правило, с предугадыванием содержания текста, сам материал изучается впоследствии с большим интересом. Переходя к изучению отрывка из произведения «Венецианский купец» (момент суда) в качестве мотивационного посыла можно посмотреть трейлер к одноименному  фильму, снятым Аль Пачино на английском языке. Данный трейлер кратко описывает суть произошедшей истории и подводит к моменту суда, таким образом ребятам становится интереснее прочитать конец пьесы. 

Таким образом, можно сделать вывод, что правильная организация учителем мотивации обучающихся, позволит достичь хороших результатов в изучении английского языка.
